

## **Минкасим Низамутдинович МУХАМЕДЗЯНОВ**

В енисейскую тайгу семья Мухамедзяновых переехала незадолго до Великого Октября – в родной Татарии бедняку было трудно прокормить ораву детей.

Минкасим Низамутдинович Мухамедзянов родился в 1918 году, 14-летним мальчишкой остался без матери, а вскоре и без отца. Пришлось пойти работать на лесопильный завод таскать опилки. Когда ему исполнилось 17 лет, завербовался на золотой прииск. Небольшого роста, коренастый, он учился всему, что требовалось делать в старательской артели: был забойщиком, откатчиком, плотником, кузнецом или просто копал землю близ таежных речушек. Учиться почти не пришлось. Не было школы в деревеньке из десятка домов. Но на лесопильном заводе два года посещал ликбез. Потом так и писал: «образование – 2 класса». Когда подошел срок призыва, в армию не взяли, сказали, что не проходит по росту. По этому случаю один из разбитных приискателей пропел Минкасиму песенку, в которой были такие обидные слова: «Я много в жизни потерял из-за того, что ростом мал». Встретясь после войны этот приискатель, Минкасим Низамутдинович уж как-нибудь разяснил бы ему, что в жизни он ничего не потерял.

Войну Минкасим начал рабочим солдатом. В июне 1941 года его направили в строительный батальон – копал землю, укладывал бетон больше года, потом отправили на фронт. Утром 19 ноября 1942 года залп тысяч орудий и минометов возвестил о начале наступления войск Юго-Западного и Донского фронтов. Здесь Минкасим получил боевое крещение. И стал он участником сражения, которое вошло в историю как Сталинградская битва. Эшелон, в котором находился Минкасим, еще не дошел до станции назначения, как в воздухе появились фашистские самолеты. После налета вражеских самолетов не все поднялись.

В донесении Верховному Главнокомандующему Военный Совет Донского фронта писал: «Выполняя Ваш приказ, войска Донского фронта в 16 часов 2 февраля 1943 года закончили разгром и уничтожение окруженной сталинградской группировки противника». За время ликвидации окруженной группировки были разгромлены и взяты в плен 22 дивизии, а также ряд частей усиления и специальных войск. На поле боя было подобрано и похоронено 147 200 убитых немецких солдат



**Минкасим Низамутдинович  
МУХАМЕДЗЯНОВ**

и офицеров. Советские войска взяли в плен свыше 91 тысячи человек, в том числе 2 500 офицеров и 24 генерала.

Дети Минкаси́ма Низамутдиновича Мухамедзянова, а их трое – Мингали, Рафис и Равиль, горды тем, что их отец участвовал в разгроме и уничтожении группировки врага под Сталинградом, в битве, где Советская Армия покрыла свои знамена неувядаемой славой.

Далее он воевал под Курском. Потом его ранило, попал в полевой госпиталь, пролежал 20 дней и все надоедал врачам – хотел догнать свою часть. Но попасть в нее не удалось. И стал пулеметчик Минкасим минометчиком. «Миномет – это маленькое орудие. И бьет здорово, и поражает сильно – осколки стелятся прямо по земле. Только тяжелый, 60 килограммов! Тяжелее меня», – вспоминал Минкасим. С ним он прошел фронтовые дороги в тысячи верст. И каких верст! Освободили Полтаву, Кременчуг, форсировали Днепр. У Мухамедзянова открылась старая рана. Но в санчасть не пошел. Сам перевязывал, помогала медсестра. До Кривого Рога оставалось шесть километров, когда ранило в голову. Снова полевой госпиталь. Вынули осколок из головы. Минкасим попросил врача заодно посмотреть и ногу. Хирург глянул и назвал его сумасшедшим. Из раны на ноге извлекли небольшой кусочек шинели и осколок. Три месяца пробыл в госпитале Минкасим. На этот раз ему повезло. Под Новоукраинской отыскал свою часть и даже свой расчет. Только радость омрачилась тем, что не было в живых наводчика и его помощника.

В «Благодарности командующего армией» записано: «...На Висленском плацдарме гвардейцы отразили все яростные атаки врага. Они первыми перешли в январское наступление 1945 года, ворвались в логово фашистского зверя. Реки Одер, Шпрее и Эльба не могли остановить героев-гвардейцев. Штурмом овладели Дрезденом и освободили Прагу». Среди героев-освободителей был и солдат М. Н. Мухамедзянов. За бой на Висленском плацдарме его удостоили ордена Славы II степени. А в дни берлинского сражения за штурм столицы фашистского рейха Минкасим стал полным кавалером солдатского ордена Славы. Он вспоминал: «В день приходилось выпускать по 250 мин. Ствол нагревался так, что за него рукой не возьмешься, а земля ходила ходуном! Такого я не видел от самой Волги».

И пока Минкасим Низамутдинович Мухамедзянов громил фашистов на фронте, его будущая супруга Мастура Шайхутдиновна (у нее на фронте погиб брат) на трудовом фронте тоже приближала День Победы. Ежедневно на кирзаводе в городе Новокузнецке за день она разгружала по 12 тысяч кирпичей.

Окончилась война. Минкасим Низамутдинович работал столяром в вагонном депо станции Новокузнецк-Сортировочная, стал ударником коммунистического труда, был занесен в Книгу Почета депо. В канун 50-летия Советских Вооруженных Сил начальник Западносибирской железной дороги сообщил, что Мухамедзянову присвоено звание почетного железнодорожника. И был он не только хорошим сто-

ляром, овладел специальностями газосварщика, научился водить электрокары. На счету фронтовика ценные рационализаторские предложения. О ветеране Великой Отечественной войны, полном кавалере солдатского ордена Славы М. Н. Мухамедзянове в вагонном депо отзывались так: «Он у нас мастер – золотые руки».

На возвышенности, у въезда в Новокузнецк со стороны Прокопьевска, стоит добротный двухэтажный дом. Из его комнат весь день не уходит солнце – в любой час оно заглядывает через прорубленные на все стороны широкие окна. И от этого дом становится еще светлее. Здесь все сделано руками хозяина.

## **Владимир Григорьевич НЕХОРОШКОВ**

До грозного 1941-го работал секретарем одного из сельских Советов Алтайского края. Писал справки, занимался переписью населения. Началась война, и впервые в жизни В. Г. Нехорошков покривил совестью и переправил в своих документах дату рождения, прибавив себе год, чтобы попасть на фронт.

Полный кавалер ордена Славы, орденов Отечественной войны, Красной Звезды, медали «За доблестный труд» Владимир Григорьевич Нехорошков служил в разведке. Не сосчитать, сколько раз ему приходилось ходить за «языком» на вражескую территорию, постоянно рискуя жизнью. Вместе с фронтовыми друзьями он достойно творил Великую историю – освобождал Родину, народы европейских стран от немецко-фашистских захватчиков, пол-Европы прошагал военными дорогами и завершил Вторую мировую встречу с американскими солдатами на Эльбе.

После войны Владимир Григорьевич работал секретарём парткома совхоза «Прокопьевский», директором совхоза «Ясная Поляна». Педагог по призванию, в 1967 году он переехал в село Верх-Егос и навсегда связал свою судьбу со школой – был заместителем директора, директором школы, преподавал историю.

Владимира Григорьевича уже нет среди нас. Но в сердцах земляков он жив. В Прокопьевской средней школе оформлен стенд, посвященный его жизни и деятельности. А одна из улиц села Верх-Егос носит прославленное имя кузбассовца – Владимира Григорьевича Нехорошкова.



**Владимир Григорьевич  
НЕХОРОШКОВ**